

*Статья газеты «Право либу» о деятельности реакционных русских миссий в Чехословакии*

Прага

16 апреля 1920 г.

Из кругов здешних русских эмигрантов нам пишут: Обращаю внимание чешской общественности на то, что, несмотря на ряд протестов в вашей печати, здесь все еще остаются так называемые русские миссии, которые занимаются тайной вербовкой в русские реакционные армии и реакционной пропагандой вообще. Какую деятельность развивают эти миссии и какое они имеют назначение, об этом могут рассказать те несчастные русские военные страдальцы, которые, голодая, вынуждены обращаться к таким миссиям за помощью. В миссии прежде всего допытываются об их политических убеждениях, а затем вместо помощи предлагаю вступить в добровольческую армию. Лицам, которые просят гражданский паспорт, грозят высылкой, арестом и репрессиями местных властей. Таким способом голодные, изнуренные люди, волею судьбы выброшенные за пределы своей родины, в большинстве не имеющие документов и денежных средств, истощенные духовно и физически, попадают в руки связанных между собой русских реакционных учреждений, которые грубо эксплуатируют их беспомощность.

К такого рода реакционным учреждениям относятся и «Русский Красный Крест», который, хотя и должен быть нейтральным, оказывает помощь только тем, кто принесет рекомендацию от военных агентов и русских миссий. Все это происходит еще сегодня на территории Чехословацкой республики, а чехословацкое правительство предоставляет этим реакционным русским учреждениям не только помещения в городе, который испытывает страшную нужду в жилье, но и моральную и материальную помощь. Возникает вопрос, кого представляют эти реакционные русские учреждения перед чешским правительством? По Колчаку, когда-то «верховному правительству России», реакционеры отслужили панихиду и в Праге. Деникин, второй такой же правитель, на которого опирались эти миссии, уплыл на торпедном катере в Царьград, а остатки его армии в Крыму бежали бы за ним или перешли бы на сторону Советского правительства, если бы не боялись белого террора. Кто, следовательно, стоит за этими миссиями? Пока чехословацкое правительство отказывалось от каких-либо связей с правительством Советов и возлагало определенные надежды на поход Колчака и Деникина, вероятно, была какая-то, хотя для демократического правительства и непонятная причина, которая не давала сказать этим гнездам реакционеров: вон! Однако ныне правительство Чехословацкой республики официально вступает в отношения (хотя и только в дипломатические) с Советским правительством, а реакционные русские миссии в Праге могут лишь дискредитировать это многообещающее начало отношений. Крайне необходимо, наконец, их выдворить.

Ведь эти миссии, которые на средства чехословацкого правительства вербовали русских пленных в армию Деникина, могут значительно ослабить действенность документов, которые готовит г. министр Бенеш, чтобы доказать безупречность отношений Чехословацкой республики к русской республике Советов.

Чтобы все было ясно, необходимо подчеркнуть, что с самого начала войны и поныне интересы русских граждан на чешской территории абсолютно объективно защищал представитель испанского правительства. Русская миссия и Красный Крест являются лишь учреждениями русской реакции, которая расползлась по всем государствам Европы, чтобы готовить почву для реакционного переворота в России и преувеличивать значение всех этих колчаков и деникиных.

«*Právo lidu*, Praha, 16. dubna 1920, č. 90.  
Перевод с чешского.

## 288

*Нота народного комиссара иностранных дел РСФСР Г. В. Чичерина министру иностранных дел Чехословакии Э. Бенешу*

№ 1186

22 апреля 1920 г.

Передано по радио

С удовольствием приветствуем заявление, содержащееся в Вашей радиотелеграмме от 10 апреля, в которой Вы справедливо утверждаете, что лишь восстановление взаимных нормальных отношений между Западной и Восточной Европой может положить конец тому невыносимому состоянию, в котором очутилась Европа.

Советская Россия хотела бы, чтобы Чехословацкая республика сделала из этой истины неизбежные выводы и немедленно приступила к переговорам с нами для того, чтобы установить с нами те нормальные отношения, на необходимости которых настаивает само Чехословацкое правительство. Ввиду того, что враждебные действия между русскими и чехословацкими войсками прекращены благодаря соглашению, к которому пришли военные командования обеих сторон в Сибири, мы держимся того мнения, что борьба, которую ранее вели чехословацкие войска в России и в Сибири против российских рабочих масс, не может ни в коем случае служить препятствием к восстановлению мирных отношений между обеими сторонами в настоящее время. Поэтому мы не видим никаких поводов для отсрочки переговоров до того момента, когда будет опубликован подготовляемый Вами сборник документов, относящихся к этому вопросу.

Выражая готовность предоставить Вам уже сейчас сборник относящихся к тому же вопросу документов, нами уже обнародованный, мы хотели бы также, чтобы комиссия, которую мы назначим для ознакомления с положением русских граждан в Чехословацкой республике, а также с экономическими и некоторыми другими вопросами, интересующими обе страны, могла отправиться на вашу территорию, причем мы, со своей стороны, готовы предоставить теперь же такую же возможность вашей комиссии на условиях взаимности. Но Российское Советское правительство хотело бы пойти по этому пути дальше, установить между обеими республиками вполне нормальные отношения и по этому поводу обращается к правительству Чехословацкой республики с формальным предложением.

Народный комиссар по иностранным делам Чичерин

*Публикуется по сб. «Документы внешней политики СССР», т. II. М., 1958,  
стр. 476—477.*